

新训季

9月下旬,夜晚的风有了些许凉意,陆军工程大学训练基地操场上,歌声嘹亮,激情如火。该大学新训大队正在进行歌咏比赛,千余名新学员轮番登台,演唱《淬火成钢》《中国军魂》《强军有我》等军歌。

狡猾,抓住他的弱点,就给他一刀”……聚光灯下,某新训队学员整齐列队,一首《拼刺刀》气势如虹,把现场气氛推向高潮。作为演唱者主体的生长军官学员,绝大多数都是05后,是军校学员中的新生代。这个新训季,记者在新训大队采访和调查,捕捉了他们蜕变成长的一幅幅画面。

军校新生代:一路拼搏一路歌

■李晓峰 本报特约记者 朱桁冈 肖力铭

“网生一代”——肩负使命怀揣梦想

“这里有两排梧桐树,阳光穿透叶片,光影斑驳斑驳,恍惚间感觉又回到了家乡,有点想家了……”开训第2周,来自杭州的新学员邹涵祥在新训日记中写道。

邹涵祥出生于2005年,上小学时就经常上网,初中阶段尽管学习紧张,但总会挤出一些时间在网上游荡。

“邹涵祥们”是名副其实的“网生一代”。问卷调查显示,超过90%的学员同时拥有微信、QQ、短视频账号,并经常使用手机支付;近50%的学员从初中开始,除上网做作业外平均每天上网时间达1小时以上。

新训期间,不能随时随地使用手机,“网生一代”会不会“水土不服”?在回答关于“手机使用受到约束”问题时,98.9%的新学员都表示既然选择了从军,就要服从军队的各项纪律要求。

邹涵祥在入校前专门搜索了网友整理的军校新训“指南”。报到时,他理好了军人发型,删除了手机里不能留存的相关信息。邹涵祥说:“如果是为了自在和安逸,我就不会选择考军校,既然选择了戎装,就要为了这个神圣、有价值的职业做出必要的舍弃。”

同邹涵祥一样,绝大多数学员怀揣梦想来到军校。94.15%的学员与父母一致同意报考军校,63.91%的学员报考军校的主要原因是“当军人很光荣”,74.6%的学员对未来军旅生涯的期望是“苦练本领,在战场上建功立业”。学员们有着深厚的家国情怀,有着男儿当兵保家卫国的豪情壮志。许多学员在问卷中用“风尘三尺剑,社稷一戎衣”“封侯非我意,但愿海波平”“一身戎装,一生荣光”等话语直抒胸臆。

作为信息获取方式多元的新生代学员,他们对时代的认识深度和广度超出新训骨干的预期。在问卷中,他们普遍对国家的日渐强盛自豪,同时也对世界上的局部暗流和动荡保持清醒。一名学员在问卷上写道:这是个和平的时代,也是个风云激荡的时代,正是军人冲锋在前,守护了身后的万家灯火。问卷调查中,在回答“你理想自己有一天会去打仗吗”这个问题时,超过三分之二的学员表示“想过,随时



陆军工程大学新训大队组织新学员进行单杠训练。 尚午岳摄

准备着”。

又一个训练日,下午的阳光依旧强烈。邹涵祥站在梧桐树下,一颗颗汗珠从眉头沿着鼻子、嘴唇、下巴滑落。他站军姿已经坚持了30多分钟,感觉头皮发麻,快要支撑不住了。一墙之隔的幼儿园,忽然间铃声响起,孩童们冲出教室。伴随着“叽叽喳喳”的喧闹声,一股神奇的力量从邹涵祥心头涌向全身,让他有些打弯的腿瞬间绷直。当晚,他在新训日记中写道:“为了这些欢笑,我们也要坚持再坚持。”

“脆皮初骨”——心向阳光拔节生长

瘦瘦高高的学员刘思澎来自北方的一座城市。刚开训那几天,他一个单杠都拉不上去,平板支撑十几秒胳膊就直打颤。看着班长严肃的眼神,刘思澎也觉得很难过。

在新训班长眼里,许多新学员像刘思澎一样有点“脆”、有点“弱”,犹如脆皮瓜果一样,一晒就伤、一磕就破。第一次拿起手机与家人通话,队列训练被班长吼一下,体能成绩被战友说“有点差”……这些都在挑战着学员们脆弱的神经。

对于“脆”的标签,新学员们并没有极力辩解。这是因为,他们具有比较清醒的自我认知和独特的自愈、自洽能力。对于网红现象,77.03%的学员表示“不羡慕网红,即使有机会自己也不想当网红”;对于老师和家长的批评,88.39%的学员表示会“承认错误,虚心接受”;对于网络上的诸多“心灵鸡汤”,49.37%的学员认为“有不少文章是夺人眼球,仔细看不是那么回事,自动忽略它”。

“风雪压我两三年,我笑风轻雪如棉”“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”……问卷中,许多新学员写出类似的励志箴言。他们说,体能弱是现实,但是我们的骨子里并不是不能吃苦,“我们是脆皮初骨,把表面的脆皮打掉,剩下的就是骨子里的硬”。炎炎烈日下,刘思澎没有丝毫退

缩。来军校报到前,家人告诉他,当你流的汗水超过你的体重时,你就会成为一名合格的兵。新训队组织大家立下新训目标,刘思澎立下的目标是“出大汗,当好兵”。作训服湿了干、干了又湿,走上训练场的他,不达训练目标不放弃。新训队干部根据刘思澎的特点,没有急于求成,鼓励他稳扎稳打、循序渐进。开训一个月后的体能测试,刘思澎的所有项目都达到了及格线。

像刘思澎一样,许多“心有暖阳”的新学员们拔节不辍。学员李承诚练习战术时膝肘磨出血,也决不在“人皮与地皮的较量”中低头;学员陶志冬脚指甲发炎,医生说要拔甲治疗,他说那样就没法参加训练了,央求医生保守治疗,与其他战友一样爬战术、跑3000米……

开训后,学员们发生了许多肉眼可见的变化:肤色变黑,小嗓门变成大嗓门,拖拉变得精干,扭捏变得豪爽,凌乱变得有序;一些在家“十指不沾阳春水”的大男孩,现在学会了洗衣服、缝衣服,怕父母担心自己在训练场上“吃不消”,也学会了“报喜不报忧”。

“新发于硎”——瞄准靶心加钢淬火

新学员胡炳侦入校前是一个十足的军事迷。喜欢玩战场手游的他,觉得军人是那么帅酷,一直梦想着成为军人。来到军校,游戏里的装备从虚拟走进了现实,当他摸到枪械的金属感,听到拉枪机、换弹匣清脆声响后,不由得异常兴奋;新训队组织观看电影《狙击手》,胡炳侦被影片中的故事感染,更是摩拳擦掌,希望打靶时成为“神枪手”。

喜欢并不代表能够成功,成功之花需要汗水的浇灌。第一次实弹体验射击给了胡炳侦一记重拳:“15环”。望着靶纸,他不敢相信自己的眼睛,最后只能自我安慰:手机游戏上打枪很帅,真实的打靶比游戏中的打怪升级难多了。

晚上,胡炳侦很久没有入睡,反复想着射击动作。接下来几天,他缠着教官请教射击要领,让教官帮他分析握枪不稳的原因。再次补差训练时,他单独练习握枪,一刻钟内纹丝不动,水泥地被他滴落的汗珠浸湿了一片。

第二次实弹射击开始了。卧倒、上膛、瞄准……看看两侧红色横幅上的强军标语,再望望百米外的绿色靶纸,胡炳侦摆好经过反复摸索、最适合自己的姿势,调整呼吸,有意瞄准、无意击发,5声脆响,45环!

蜕变需要汗水,拔节伴随苦累。拔河比赛现场,新学员们齐声呐喊、凝神聚力,用竭尽全力诠释什么是团结拼搏;队列训练场,新学员们绷紧全身每一处肌肉,鼻尖汗珠在阳光下照射下闪烁着光芒;手榴弹投掷现场,新学员们侧身、引弹、挥臂、投掷,动作一气呵成,手榴弹在空中划过一道道弧线,准确落入目标区域。

国庆节前夕,千余名新学员展开刺杀训练,营区内回响着震天的喊杀声。尽管迈入军校才1个月有余,但他们有力的突刺、凌厉的眼神,已经初步展现革命军人威武、豪迈、阳刚、坚毅的气质。正如新学员薛凯文、邓小满在中秋晚会时合作的诗词中所言:“决眦凌云,目光坚定,胸怀万里。待来日,铸就钢铁长城,再书传奇。”新生代学员奏响的淬火成钢青春乐章,值得期待!

学员心语

从清华大学带学生军训回来已过去一个多月,但学员队荣誉室墙上张贴的那张教官和学生们的合影照,总能将我的思绪带回那段激情燃烧的日子。

暑假前,学校下发通知公开选拔优秀大三学员担任清华大学军训教官任务,几乎所有战友都报了名。通过层层筛选,被挑选出来的战友心里充满兴奋与喜悦,同时还有忐忑和紧张。

记得一次训练间隙,战友陈毅对我说:“从来没有带过地方大学生军训,我能完成好这次任务吗?”“相信自己,没问题。”我鼓励他。其实,我自己心里也没底。

“越是困难越要去挑战。”暑期集训时,我和战友们付出了加倍努力。白天,大家冒着酷暑、顶着烈日挥洒汗水,将队列、战术、格斗、战场医疗救护等科目一次次重复;晚上,一遍遍默诵军事理论和国防教育教案,将它们深深刻在心底……

军训教官初体验

■陆军防化学院学员 雷雨

在一天天的刻苦训练和精心准备中,我们逐渐找到了信心。战友们心中只有一个目标:这次军训任务,我们一定要圆满完成!

来到清华大学,刚刚入学的新生给我们留下的第一印象,是他们身上蓬勃向上的朝气和眼中的坚毅。

傍晚在训练场上,我们围坐在一起分享军训生活。新生们对军营充满好奇,总有问不完的问题。

“教官,为什么我踢正步总是找不到发力点,您能帮我指导一下吗?”

“教官,为什么我们站一排总是走不齐?”

“教官,今天我们核生化防护训练的防毒面具,我认为还可以更智能化!”……

在这些新生身上,我看到了勤奋刻苦、求学好问,也想起自己在暑期强训期间穿戴防毒面具练习时的窘态。“按照一穿、二取、三扣、四拉、五呼的动作要领正确穿戴!”教员在课上重点强调了防毒面具的正确步骤和动作要领。火辣辣的日头下,我却因为动作不熟练导致防毒面具始终戴不上……军训新生们认真求学、踏实训练的精神正是我好好学习的。

“我仍然记得,第一次全副武装越野时我和战友们沉重的步伐和紊乱的呼吸,拼尽全力却只得到‘及格’。在教员的指导下,我们完成了一个又一个5000米跑、一组又一组间歇跑……是坚定的目标支撑我们完成一次次高强度训练,实现从及格、良好到优秀的变化。”我给大家讲着军营故事,也想将军人的战斗精神传递给他们。

军训结束前,我们开展了一次深夜拉练。拉练过程中,有的新生脚底磨起水泡,依然咬紧牙关,坚持前行。我告诉他们如果需要休息可以随时打报告,他们年轻的脸上是我熟悉的坚毅:“这点疼痛算什么?我们决不能掉队!”其他同学主动伸出援手,扶着体力不支的同伴,为对方加油打气。40里夜路,我们一起并肩走过。踏着路灯洒下的橘色暖光,这些年轻人迎难而上,步履不停。

“教官一直陪伴在我们身边,为我们一路护航。他注意着每个人的身体情况,不停地给我们加油打气。看着他充满干劲的样子,我觉得自己的脚步也充满了力量。”欢送会上,我带的新生满怀感激地说。

21天的军训,给我留下了难忘回忆。无论是地方大学学子还是军校学员,都是新时代征途上的奋斗者。投身国家建设,献身强军事业,我很高兴能与他们成为奋斗路上的战友,并肩作战为强国强军贡献力量。



信息工程大学新学员进行射击瞄准训练。 宋嘉霖摄

校媒联盟

主持人语:本期《校媒联盟》的主题词是——星火。

恰同学少年,风华正茂。又是一年开学季,一群新学员从大江南北走进军校大门。他们朝气蓬勃、意气风发,他们对未来充满期望,未来也对他们寄予厚望。

时代的“阵列”,强军的“星火”,面向未来。点燃“星火”,需要激情,需要温

度。一个多月的新训淬火,每一个点燃梦想的课堂,每一段标定方位的步伐,每一发旋转射出的子弹,每一动拼尽全力的战术,让他们褪去稚嫩、扛起责任,告别柔弱,走向坚强。

他们期待,“到中流击水,浪遏飞舟”;他们也坚信,“星星之火,可以燎原”。今天,我们向大家推荐一组来自国防科技大学和火箭军工程大学的微媒推文,走进学员们的新训时光,一同感受灼热的“星火”。

青春不应只有诗与远方,还有迷彩与钢枪。新训的每一天都充满磨砺与

挑战,也充满期待与成长。烈日下的队列训练、暴雨中的匍匐前进……一次次简单的重复让我不断超越自己,一回回棱角的磨砺让我不断拉直心中的问号,一场场超越极限的挑战让我更有军人的模样。既然选择了远方,就只顾风雨兼程;既然选择了从军,就无畏雨雪风霜。今天,我正一步步向着梦想前进。未来,我更期待征服一座座高峰!

④学员 杨顺之

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。田径场上,汗水浸湿衣裳;拉练路上,脚底磨出水泡……紧凑的训练、紧张的生活,都让我的心中之火越烧越旺。生逢其时,更当奋斗其时;启航于此,更要荣耀于此。我很幸运,能够走进这里,在这里磨砺意志,在这里坚定信念,在这里成就梦想,我也愿意在这里与身边志同道合的战友们一同奋进!

④学员 刘子铭

奋斗路上不仅有沿途的美丽风景,还有前方的心之所向。一个多月的新

星火

■齐旭聪 郑思源

训时光,让我愈发懂得,只有把身体放低才能更懂大地,只有经历淬炼才能更懂成长。每一次低姿匍匐的蓄力、每一次引体向上的生长,就是最好的成长时光。“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。”这一路,我将时刻坚守“归零”的心态,时刻保持奋进的状态,走好每一步,风雨无阻,义无反顾。

④学员 聂浩

茫茫戈壁,马兰花开。一路走来,从挺起国人脊梁的热土到军旗升起的地方,追梦的脚步,在一场场加钢淬火的途中愈发坚定;圆梦的方向,在一次次摸爬滚打中更加清晰。未来的日子里,我将发扬马兰精神,不忘入伍初心,不断挑战自我,以更加昂扬的斗志面对学习训练,不负时代、不负韶华!

④学员 李月朋

因为梦想,所以选择;因为砥砺,所以精彩。从两道拐到一条杠,考入军校是圆梦,更是新的启航。从一名基层战斗员到未来指挥员,身份在变,心态更要转。4年路短,未来路长;号角催征,

使命如山。我一定珍惜在校时光,刻苦学习、努力训练,把青春与热血挥洒在实现强军梦的征途上!

@学员 於睿



更多
信息
请
扫描
二维
码

国防科技大学公众号



更多
信息
请
扫描
二维
码

火箭军工程大学公众号